No.6 2018 Sum No. 383

# 教师培训活动化的内涵、特征 及操作设计

——基于"小学数学基础理论"的案例分析

邵征锋,杜尚荣 (贵州师范大学教育科学学院,贵州 贵阳 550001)

[摘 要] 教师培训虽取得了一定的成绩,但从培训管理方式、受训者角色定位和培训模式等方面已显得滞后,具有教育性、趣味性、规则性、协作性、竞争性、挑战性和示范性的教师培训内容活动化逐渐受到重视。立足于"小学数学基础理论"课程自身的特点,将培训内容活动化进行组织实施培训的案例,分析了教师培训活动化在尊重受训者已有认知经验,重视培养受训者团队合作、竞争和分享的意识,注意提升受训者教育管理能力,培训活动注重趣味性和教育性等方面的重要性,取得了良好的培训效果,对中小学教师培训具有一定的示范性意义。

[关键词]活动化;小学数学;教师培训;案例分析

[中图分类号] G451.2 [文献标识码] A DOI:10.3969/j.issn.1005-1058.2018.06.007

教师培训是我国促进教师专业发展的重要手段之一,为教师专业发展和新课程改革的实施提供了基本保障。各级主管部门、培训实施单位积极主动创新培训方式方法,取得了一定的成绩。但总体来说,多数培训依然停留在讲座、观摩、报告、作业、反思等由培训者向受训者传递知识、受训者被动接受的方式。虽从数量上取得了较为丰硕的成果,但对成果深入思考会发现,其成果流于表层,疏于立足受训者的实际情况,部分受训教师甚至出现逆反心理。打破传统传递式单向培训模式,革新教师培训模式已势在必行,将培训内容活动化、受训者主动化逐渐受到关注。通过培训内容活动化培养受训者专业智慧与专业技能、生成专业自我已逐渐成为教师培训的新方法、新途径。

## 一、当前教师培训存在的不足

(一)教师培训自上而下的管理方式

当前教师培训,无论是从培训的管理还是培训 内容的制定,采用的都是自上而下的模式。培训什 么内容、培训多少内容、培训的是基础学科知识还

是理论升华等都是由培训主管部门所决定,受训者 仅需要按照上级部门安排参加培训即可获得相应 的培训证明或相应的考核指标等,作为后续绩效考 核、职称评定的依据,而非立足于受训教师的经验 和需求而组织的培训,造成教师培训内容与受训教 师经验和需求相脱离的现象。各教师培训机构的 培训内容虽都经过各机构聘请专家的论证,但对受 训对象的调查和研究却相对薄弱,造成培训内容 "不是看你需要什么,而是看我有什么"的现象,培 训者是为了完成培训任务,受训者是为了完成被培 训的任务。培训内容与受训者的经验和需求相脱 离,甚至部分专家为彰显个人研究成果的先进性和 创新性,将自身研究的最新成果作为培训内容给受 训者进行讲授,但由于受训对象认知水平与培训者 存在的差距和研究成果的微观化,造成受训者如闻 天书,不知所云,挫伤了受训者学习的积极性。

## (二)将受训者定位为群体接受式学习

传统的教学培训往往采用的是群体接受式学习,受训者只是被动地接受培训内容,虽然之后也

[基金项目] 2015年贵州省教育改革发展研究十大招标课题"中小学教师专业成长的实践性与教师培训模式改革研究"(课题编号:2015ZD004);2016年贵州省省级本科教学工程项目教学内容与课程体系改革项目"协作建构小学专业数学教育实践课程实施翻转课堂教学模式的策略研究"(课题编号:2016JG6)。

[作者简介] 邵征锋,硕士,讲师,研究方向:教师教育、教育信息化;杜尚荣,博士,教授,研究方向:课程与教学论。

28

有研讨、反思等个体性活动,但更多以接受式的学习为主,一方面忽视了成人的学习方式和个体差异,另一方面忽视了受训者社会交往的需求。在学习的过程中,知识应是主体在与周边社会环境交互中不断完善和提高的,是通过实践不断提升、不断优化的,而当前教师培训在受训者之间的交互、合作、竞争方面几乎被忽视,尤其是竞争方面,且培训内容虽标榜紧密围绕学科课程标准要求,如培养其活动经验方面,绝大多数的培训都是以理论讲授的方式来告诉教师活动经验的重要性、必要性和可行性等内容,却未有实例或让教师参与到活动中去,造成受训教师虽有理论概念却感觉难以着力于实践。

## (三)培训模式传统陈旧

当前教师培训主要还是以邀请相应学科专家、学者或较为优秀的一线教师作为培训者,其培训模式还主要是讲座、报告、作业、反思、示范等方式,多年未有变化,甚至出现部分培训者数年内在不同地区针对不同对象用的都是同一内容。当前随着移动互联网技术的发展,受训者信息获取渠道增多,培训模式不顾受训者的内在需求和已有认知水平必然是要走向失败的,甚至部分培训者将教学和培训相混淆,不清楚二者之间的差别和联系,还是以学校教学的方式来进行,更是让教师培训的声誉受到影响。

传统教师培训模式在受训者参与性、主动性、 能动性、情境性、合作性、竞争性等方面都存在忽视 现象,影响着教师培训的效果,故在教师培训上,应 打破传统群体传递式培训模式,变革培训方式,转 变培训思路,结合受训者已有认知经验和需求,将 培训内容以小组活动的形式进行开展,注重受训者 的参与、体验和升华,通过培训内容活动化促进受 训者发展。

## 二、培训内容活动化的内涵及特征

## (一)培训内容活动化的内涵

所谓培训内容活动化,是指以活动为培训内容的载体和桥梁,以活动的形式把培训内容按照培训目标有目的、有组织、有计划地按照逻辑关系进行编排,将培训者所要达到的目标、受训者的需求,包括基本的知识技能、内在的思维技能以及情感、态度与价值观等内容都内化于活动中,从而实现受训者发展的目标。叫培训内容活动化的概念还包含了师生、生生之间的互动,将学习内容转置于一定的学习场景中,让受训教师之间具有基于活动内容产

生交互,形成碰撞,并且在施行过程中,培训者并非 完全置身事外,而应是做出补充完善、引导受训者 朝着教学目标发展。基于培训内容活动化其内涵 包括:(1)教师培训应做好培训需求分析四,结合受 训者已有认知经验将培训内容模块化,并将其活动 化,使其具有可操作性。培训内容活动化过程立足 于教师已有认知基础、兴趣需求,赋予培训内容以 发展性和连接性,使培训更具可操作性,同时明确 教师培训的教育教学实践性,使教师能转化成为教 学实践中的内容。(2)培训内容活动化需要与相应 的活动环境相契合。培训内容活动化决定着培训 内容必须是在相应的环境下进行,如合作、竞争、探 究等环境的建构有利于受训者融入培训内容的文 化氛围中,积极主动参与到培训内容的自我建构过 程中,使培训内容与受训者的经验发生认知冲突。 (3)培训者以补充完善、示范引领的角色对受训者 活动进行指导。培训内容活动化并不代表培训者 置身事外,而应示范引领培训活动,甚至可以参与 到培训活动中去,起带头作用。(4)培训内容活动化 重视受训者综合素质能力的发展。当前培训往往 以知识和技能、过程与方法的培训为主,较少关注 教师的组织能力、合作能力以及发现问题能力、解 决问题能力、提出问题能力等综合素质的发展。

# (二)培训内容活动化的特征

教师培训内容活动化相较于传统教师培训模 式,其有着自己的特点:(1)教育性。作为教师培 训,教育性是其根本属性,培训内容活动化区别于 其他培训模式在于通过活动达成受训者的学习目 的和培训者的教育目的,其教学目标不仅包括知识 和技能的发展,而且包括教育管理、沟通合作等内 容,通过活动化的形式,让受训者亲身实践这些内 容,帮助其将培训内容内化成为个体素质。(2)趣味 性。趣味性是培训内容活动化与传统教师培训最 大的区别,培训内容活动化使受训者在轻松愉悦的 环境中体会知识发生、发展、应用、提升的过程,同 时体会到学习的趣味性。(3)规则性。对活动的具 体实施过程有着明确的规则,受训者须遵守相应的 活动规则才能使活动正常进行,同时由于其明确的 规则性,受训者能更具安全感,受训者能对自我学 习的节奏更具可控性。(4)协作性。在活动过程中, 需要受训者充分沟通,交流协作,在发挥个体参与 性和主观能动性时还需要协调与他人之间的关 系。(5)竞争性。竞争是激发受训者团队意识和发 挥个体主观能动的重要手段,教师培训活动化过程

No.6 2018 Sum No. 383

中,通过小组间的竞争互相学习,来自对手的看法对受训者的冲击比本组成员的建议更大。(6)挑战性。传统教师培训主要以受训者被动接受式为主,往往缺乏挑战性,这就造成受训者要么因为学习内容简单而不屑一顾,要么因为超过受训者自身经验太多而无从下手,故培训内容活动化过程要注意教师的可接受范围,设定合适的挑战性,激发受训者主动参与建构自我认知。同时,通过挑战可以让受训者感受到经过努力解决问题时的兴奋感和荣誉感。(7)亲历性。新课改一直在提倡培养活动经验,但传统教师培训在活动经验的养成方面主要以理论建构和观摩等方式实现,较少有让受训者亲身实践的机会,通过教学内容活动化可以让受训者感受到活动经验的发生过程,具有很好的示范作用。

#### 三、培训内容活动化案例呈现

教师培训内容活动化其本质是通过培训活动的形式实现培训目的,以受训者的内在需求为基点,以培训者的引领为手段,在实践中感受知识和思想的发生、发展、升华过程。要实现这一目标,最终还是要落实在具体的活动中,下面以小学数学教师培训的内容为例,详细阐述教师培训内容活动化的过程。

#### (一)课程介绍

"小学数学基础理论"是小学数学教师培训的 基础内容之一,是小学教师专业本体性知识的根 本,这门课的主要目的是为教师讲解小学数学中的 数学知识背景,揭示数学知识背后的数学规律,发 展其数学思想,帮助小学数学教师深入理解数学知 识规律、提高教学质量。在以往培训过程中,这门 课都是最难上的,一方面作为小学数学基础课程, 小学教师对相关知识较为熟悉,部分教师认为没必 要听讲;另一方面数学学科本身趣味性相对较弱, 这使得培训者若只是单纯以讲授、作业等形式来对 教师进行培训,必然造成教师对培训内容的抵触。 从培训内容来说,培训与教学是有差别的,培训主 要立足于已有一定基础的受训对象要求在某些方 面得到进一步提升所进行的活动,教学主要是以系 统掌握某方面知识为目的。本门课的主要目的是 让受训教师对小学数学本质有进一步的了解和完 善,并能与他人分享个人对数学本质的理解。

# (二)培训对象

培训对象是贵州省各项目县(市、区)域内具有 良好发展潜力、能够承担乡村小学数学教师送教下 乡培训、网络研修指导工作的骨干教师和教研员, 共计29人。

## (三)培训活动环境设计

许多专家学者对活动环境做过详细的研究,其中对于活动的环境设计常见的有圆桌式、秧田式、空心U型、宴会或鱼骨型、椅子圈、三角形式等,本案例中所使用的环境是圆桌式,将29人分成6组,每组5人,其中一组4人。前面有多媒体,通过多媒体进行随机抽取,使得过程中具有随机性。

## (四)培训过程

## 1.准备阶段

培训教师给受训教师宣读活动规则,并根据规则做好先期准备。(1)进行随机分组,以抽签的形式决定分组,每组5人,最后一组4人;(2)对各组分别进行编号,组别分别为A、B、C、D、E、F,组员编号为1、2、3、4、5;(3)各组设计一个关于数学的队名;(4)组织者宣读活动规则为,本活动是通过从组织者(培训者)手中购买材料(纸条)制造作品(按照组织者提出的要求制作相应的作品)来进行出售赚取货币,制作周期以轮为单位,每组起始货币为100元,可提供贷款100的倍数的货币,但不能超过自身总金额,每轮利率活动开始前利率为50%,开始后利率为100%(每轮收一次),房租50元/轮(四轮收一次),组与组之间可相互借贷,借贷利率与份额自行决定。

第一步:购买材料,每张材料费用为20元。

第二步:组织者宣布制作商品规则。

第三步:受训教师根据要求制作商品(15分钟)。 第四步:在制作商品过程中发生随机事件。工商局查税,交税20元;出现不可抗因素,损失现金一半;什么都没发生;连续下雨,损失做好的东西一件;水电局上门收水电费15元;今天过节,给员工发红包15元;交网费10元;路上捡到5元。随机事件由随机生成器生成。

第五步:收购。收购价40元/张,价格由本组成员及其他组表现决定:a.随机抽取某组某成员,该成员从提前准备的10道题中抽取1道给其他人进行讲解,讲解清楚正确,则本组此环节每件商品加5元,不能讲解清楚正确,则本组此环节每件商品减5元。b.随机两组配对,随机抽取一位受训者回答配对组所制作商品的问题,若回答正确则配对组每件减5元,不能回答且所抽问题正确无误,制作商品方每件商品加5元。双方互相检测。

第六步:讨论下轮工作安排(3分钟),同时出现 随机消费事件。出行打车花去20元;请人喝咖啡花

30

去10元;请人看电影花费15元;员工过生日花去15元;接待客户花去30元;买彩票花去20元;彩票中奖30元。

该活动通过随机分组,使受训教师理解随机性变化的一些特征以及在生活中的运用,生活中的随机现象通过编码即可看到其变化规律,通过随机事件让受训者理解数学学习的整体性原则,同时也是让受训者与人沟通交流协商做出决策的过程,提升受训者教育管理协调能力。在教学中也要求教师有全盘意识,能够立足于整体对局部进行把握,从而在组织教学内容时做到正确取舍,将时间放在重点和难点的处理上。通过让配对组回答本组问题,要求受训者不仅要关注所出题目的数量,还需要关注所出题目的质量,从而提升教师提出问题的能力。

## 2.活动实施

在受训者理解活动规则的同时,各组商量用15分钟时间设计、绘制各组的队标、名称等。其目的是让团队成员互相认识,加强组员间的沟通交流。

活动进行第一轮:

第一步:培训者询问各组是否需要贷款,有2组选择贷款。

第二步:各组选择购买材料数量,其中2组购买了1张材料(纸条),1组购买了2张材料(纸条),1组购买了4张材料(纸条)。

第三步:组织者宣读本轮需要制作的规则,包含加、减、乘、除和括号,并且结果是2016的算式,本组所列算式不能重复,重复商品作废。(特别提醒,若随机对手组能够回答出问题就将所有材料都减少5元收购价格。)

第四步:在受训者完成规定活动时,各组选派代表通过随机数生成器进行抽取可能发生的事,其中贷款100元,且只购买了3张材料(纸条)的组抽中了损失当前现金的一半,损失了70元,可谓损失惨重,其他各组都或多或少有所损失。

第五步:在各组完成任务之后,组织者进行商品收购。首先,从10道题中抽取1道进行回答,用时不得超过1分钟,并对题目做出解释。其次,6个组分别抽取对手组,并通过随机数软件从对手组选择1名对手,检测对方题目,1分钟内完成对方所出题目,不能够按时完成或答案错误者视为失败,成功者所在组每件商品价格上浮5元。第一轮所有组都能回答对对手组抽中的题目。各组选择剩下的

题目由组织者进行讲解。

本轮活动目的主要是让受训者熟悉活动流程,小学数学教师根据教学目标编写试题是其数学基本能力之一,通过本轮活动来培养受训者提出问题、解决问题的能力,同时掌握加减乘除四则运算的运算规则的本质,并能灵活运用。在制作过程中小组成员间还需要进行充分的沟通,以免出现重复现象。提前准备的10道题主要设计小学数学的基本运算,需要教师掌握快捷运算的规律。

活动第二轮规则与第一轮相同,第三步制作题目的规则是:写出三个8位数,其公约数包括71、89、191三个数,组内数不能重复。第五步通过10道题让受训者了解整数的基本性质,包括整数的整除性、质数和分解质因数、最大公约数和最小公倍数、余数应用等内容,通过活动让受训者初步了解数学基础知识。对受训者不会或者不能很好解释的内容,培训者需进行补充和解答。各组选择剩下的题目由组织者进行讲解。

活动第三轮规则与第二轮相同,第三步制作题目的规则是:由分数和小数组成,且必须包括加减乘除运算,最终结果为 2016 的算式,组内数不能重复。第五步通过10道题让受训者了解小数和分数的四则运算,繁分数、循环小数、简分数等内容。各组选择剩下的题目由组织者进行讲解。

活动第四轮规则与第一轮相同,第三步制作题目的规则是:编写应用题,其中需要包括加、减、乘、除、括号和乘方,结果为 15/16 。出现错别字或病句,或结果错误材料均作废。第五步通过10道题让受训者了解小学数学应用题,包括了归一问题、归总问题、行程问题、工程问题、牛吃草问题、鸡兔同笼问题、方阵问题、商品利润问题、银行利率问题、最优问题等,让受训者了解一些常见问题的解法。各组选择剩下的题目由组织者进行讲解。

最后收取房租,缴纳贷款,查看各组最后成绩, 宣布本次活动结束。

## 3.活动总结

四轮活动结束之后,培训者组织受训者进行总结,先是各组汇报,然后个人补充,总结归纳如下:

首先,大部分受训者认为在货币的总数上还可以进一步提升,特别是在第一轮时对于购买多少数量的材料未能把握好,有受训者意识到如果按照数学的方法来做出决策,将更加科学。例如第一轮,因为在第四步可能会出现随机事件,但最多损失15

元,那么100元完全可以购买4张材料(纸条),200元可以购买更多的材料,当然,由于购买材料时对将会遇到的困难是不可知的,造成大家谨慎的态度,但数学能使大家做出更好的抉择。其次,大家感受到合作的重要性、沟通的重要性,在制作的过程中,有些小组组织得当、沟通高效,能很快扭转局面,还有一个小组成功将手中的现金贷款给隔壁小组,比培训者所提供的贷款利率更低。再次,所有的受训者都参与到了活动中,部分不善于表达的受训者也"被迫"表达了自己的思想,并获得了大家的认可,另外,由于随机数是由随机数产生软件生成,故大家对随机数和随机事件有了充分了认识,还有,受训者通过活动充分看到了数学与经济,数学与生活之间的关系,数学在生活规划中的重要性。

## 四、案例分析

(一)培训内容活动化充分尊重受训者已有的认知经验

立足受训者已有经验,遵循"最近发展区"原则, 结合培训内容特征将培训内容活动化,通过活动的 小组合作、共享经验,提升教师专业能力。 尊重和重 视受训者已有的认知经验,是遵循教师培训规律、提 升教师专业素养的起点。教师培训不是推翻教师的 已有经验,从头再来,而是在已有认知经验的基础上 促进教师发展,必须要考虑个体需求和个体发展需 要。案例中,充分发挥教师已有经验的作用,在回答 问题的同时分享对某一知识点的理解,有助于从多 元角度理解同一知识点,发展受训人专业思维。由 于活动立足于受训者已有的认知经验,教师参与活 动的积极性得到充分的调动,且教师在这个过程中 更易找到自我定位和自我成就感,从而在团队中发 挥更大的作用。通过活动的实施,使受训者个体和 群体都得到发展,个体主动积极地参与到群体活动 中,将个体的需求与群体的要求相协调,创造受训者 群体之间的沟通、交流、表现和创新的机会,让受训 者自我掌控进度,把内容建立在他们具体的认知基 础和经验之上。

(二)培训内容活动化重视培养团队合作、竞争和分享的意识

传统培训更多的是"一团和气",缺少团队的合作和竞争意识,忽略了分享的重要性。本案例通过小组制作题目且不能重复的方式促使受训者加强小组合作和交流,在交流中创新发展,形成新的内容;通过小组间资源的竞争,互相回答对方的题目来增加双方商品的价值,促使受训者小组内更加团结,同时通过小组间贷款等方式加强小组间的交流合作,

让受训者理解共同发展才是最终的目的;通过抽取提前准备的内容让小组成员讲解,有利于教师分享对知识的理解和发展,尤其这种分享来源于同质对象,避免了传统培训自上而下、适应性较低的问题,在教师分享的基础上,培训者再加以补充和总结完善,从而促使大家对相应知识点有更为深入的理解。通过任务驱动式活动方式提高受训教师的积极性<sup>13</sup>,且立足于受训教师的实践活动来进行,更具针对性。

(三)教师培训内容活动化有利于受训者教学管理能力的提升

教学管理是教师日常非常重要的部分,传统教师培训在教学管理方面主要采用讲授或案例示范的形式进行,教师未能进行实践操作,理解相对较浅。本案例通过实践活动,让教师参与教学管理过程,在活动开始之前商量是否贷款,购买多少材料,还要预估在此过程中可能发生的随机事件所造成的影响等,这需要教师在教学管理过程中不仅具有宏观协调能力,还要有微观把控能力,从实践中培养教师的教学管理能力。作为小学数学教师,组织和实施数学活动是教师必备的教学能力,通过本案例不仅可以让教师在知识技能上得到发展,同时在活动组织上也更具示范性。

(四)教师培训内容活动化注重趣味性和教育性的结合

传统教师培训注重了知识的严肃性,却忽略了知识的趣味性,将教师培训内容的趣味性与教育性相隔离,造成教师培训给受训者的印象就是严肃而无趣的内容,通过教师培训内容活动化,在活动中达成教育目标,在"玩"中理解培训内容,受训者通过活动达成预期的教育目的,实现教育性与趣味性的结合,二者相辅相成。本案例通过制作数学问题来达成对数学知识的理解,并通过一些娱乐性过程将之串联,形成知识体系,很好地实现了最后的目的。当然,在教师培训内容活动化过程中不仅要关注趣味性和教育性,还需要注意其规则性,只有在具有共识的规则之下才能更好地完成教育目标,不能因为追求趣味性而没有规则。▲

## 参考文献:

- [1] 詹青龙, 祝智庭. 教师培训的新思路:培训课程活动化[J]. 教育发展研究, 2007, 27(22):31-34.
- [2] 余新. 有效教师培训的七个关键环节——以"国培计划——培训者研修项目"培训管理者研修班为例[J]. 教育研究, 2010,31(2):77-83.
- [3] 解书, 马云鹏. "任务驱动式"教师高端培训模式的实践探索[J]. 教育研究, 2014, 35(12):94-100, 159.